
Referat fra KABF’s 2024
ordinære generalforsamling
Dagsorden s. 1
Referat OGF s. 1-3
Beretning 2024 s. 4-10
Godkendt Regnskab 2023/24 s. 11

Tirsdag d. 24. september 2024 kl. 19.30 afholdtes den ordinære generalforsamling i Caféen, Hvidovre
Medborgerhus, Hvidovrevej 280, 2650 Hvidovre.

Dagsorden:
1. Valg af dirigent. Bestyrelsen foreslår Morten Westy som dirigent.
2. Beretning.
3. Regnskab.
4. Indkomne forslag.
5. Valg til bestyrelse:

- Formand for 2 år. (Thomas Skall, modtager genvalg).
- Bestyrelsesmedlem for 2 år. (Rikke Højer Pedersen, stiller op).
- Suppleant for 1 år. (Nyvalg)

6. Valg af revisor og en revisorsuppleant. (Leif Stark og Morten Westy modtager begge genvalg).
7. Eventuelt.

Referat:

I alt 22 medlemmer var mødt op til årets ordinære generalforsamling.

Ad. 1):
Morten Westy blev enstemmigt valgt som dirigent og kunne herefter konstatere at dagsordenen samt
indkaldelse til generalforsamlingen var sket rettidigt og at dagsordenen er i overensstemmelse med
vedtægterne.

Ad. 2) Beretning:
Beretningen var udsendt inden afholdelse af den ordinære generalforsamling, hvorfor formanden, Thomas
Skall, gennemgik udvalgte dele af beretningen.

Sidste år drøftede vi på generalforsamlingen vores hjemmeside og den manglende opdatering. Vores
bestyrelsesmedlem Nathalie, har i den grad fået styr på hjemmesiden. Hvis I ikke allerede har været inde
på vokstavlen.dk, bør I gå derind og se hvor flot den er. Det har været et stort arbejde, men det er flot. I
forbindelse med den fornyelse, som også DBF’s hjemmeside står overfor, har vi fremsat nogle ønsker fra
en lokalforenings synsvinkel. Nu nærmer tiden sig hvor systemet implementeres og på det lokalforenings
seminar, der afholdes i november, får vi mulighederne at se.

På sidste års generalforsamling aftalte vi også at indkøbe en ny honningpresse. Det er sket og den er klar
til udlån. Det er sjovt at den honningpresse vi nu har købt af Peter Sjøgren jo er en videreudvikling /
forenkling af den oprindelige honningpresse, som den afløser - og at den i sin tid er opfundet i KABF.
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Glostrup kommune har i foråret meddelt at der formentlig skal være børnehave på grunden hvor, der har
været skolebigård siden 1994. Derfor kan vi blive nødt til at flytte. Vi har været hos kommunen og talt
forskellige muligheder igennem, herunder at vi kunne være sammen med spejderne – på den anden side af
parkeringspladsen eller at vi kunne være i det tidligere savværk (der hvor vi allerede har slynget honning
med kursisterne). Dialogen fortsætter. Hvis I ser andre mulige placeringer, må I meget gerne sige til. Vi
har fornylig fået at vide at det tidligst bliver vinteren 25/26 at vi bliver nødt til at flytte bierne.

Igennem de senere år har vi oplevet et stort vintertab i Københavnsområdet – også større end i resten af
Danmark. Derfor udarbejdede vi en anbefaling om at vi alle som udgangspunkt sommer-behandler med
myresyre lige efter sidste honninghøst i uge 34-35 og hvis det af en eller anden grund glipper, så i uge
41-42. Vinter-behandlingen med oxalsyredrypning i uge 52-01. I forsommeren havde vi en glad
bi-inspektør i røret. Hun synes det havde virket. Bierne så sundere ud. Det fik os naturligvis til at gentage
opfordringen til at overholde de tidspunkter for varroabehandling, vi anbefaler.

Apimondia afholdes i København i 2025 – det glæder vi os til og vi håber at se rigtig mange af vores
medlemmer til konferencen. Et af vores medlemmer er kommet med i en arbejdsgruppe om ”Ceremony
and Surroundings” – det bliver spændende at se, hvad der sker. Der bliver også arrangeret ture ud i landet
– de såkaldte tekniske ture. Vi har budt ind med en tur i København/Frederiksberg, hvor vi bl.a. skal
stoppe ved skolebigården på Landbohøjskolen, og i Frederiksberg Have ved skolehave projektet “Haver
til Maver” – spise frokost i en af de små haver m.v. og se mere bi om eftermiddagen.
I den anledning efterlyser vi nogen, der vil være med til at fikse staderne i skolebigården lidt op – og at
snedkerere nye opbevaringskasser mv. Vi vil male staderne med linoliemaling – så man kan samtidig lære
noget om de bevaringsværdige maler traditioner. Vi indkalder til en arbejdsdag i Ejby i forbindelse med at
vi henter oxalsyre. Men projektet må nødvendigvis fortsætte over vinteren. Har du lyst til at være med? -
Så send en mail til bestyrelsen.

Der var lidt spørgsmål til beretningen. Arne Moos spurgte til 125 jubilæet og fejringen heraf. Thomas
fortalte at der ikke var nogen, der havde meldt sig til arbejdsgruppen, derfor var der ikke blevet noget ud
af fejringen…endnu. Men vi kan jo gå ud at spise på jubilæumsdagen. Arne spurgte endvidere, om
brændemærkningen af rammerne havde hjulpet. Thomas svarede, at det kunne man jo kun gisne om, men
i år har vi kun set en lille uregelmæssighed i bigården på Landbohøjskolen. Der er blevet byttet en 3-5
tavler ud med nogen uden voks.
Arne undrede sig endvidere over at der på til kursisternes slyngedag i Ejby kun havde være 10 af 36
kursister, dertil svarede Thomas at der jo også havde været slyngedag i Hvidovre og at det ikke er alle,
der har bier endnu.

Bestyrelsens beretning blev vedtaget.

Ad. 3) Regnskab:
Regnskabet blev uddelt til de fremmødte, hvorefter Thomas, Morten og Nathalie i kasserer Rikke Højer
Pedersens’ fravær gennemgik regnskabet.
Der var enkelte spørgsmål fra de fremmødte, især spørgsmålet om posten annoncer i budgettet, krævede
lidt forklaring. Nathalie redegjorde for at da vi nu har en hjemmeside, der ser flot ud og som kan håndtere
det, forventer vi at materielforhandlerne er villige til at tegne annoncer på hjemmesiden, således at vores
medlemmer kan klikke videre fra vores hjemmeside til de forskellige webshops.
Regnskabet blev i øvrigt godkendt uden bemærkninger.

Ad.4) Indkomne forslag:
Der var ingen forslag fra hverken medlemmer eller bestyrelse.
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Ad.5) Valg til bestyrelse:
Formand for 2 år: Thomas Skall, modtog genvalg.
Bestyrelsesmedlem for 2 år, Rikke Højer Pedersen blev genvalgt.

Suppleant for 1 år: bestyrelsen foreslog Rikke Lundberg, der blev valgt uden modkandidat.

Ad.6)Valg af revisor og en revisorsuppleant:
Revisor Leif Stark blev genvalgt.
Revisorsuppleant Morten Westy blev genvalgt.

Ad.7) Eventuelt:
Under eventuelt talte vi om forskelligt:

Arne Moos spurgte til foreningens holdning til ”Greensticks” – Thomas fastslog at vi har samme holdning
til dem som DBF generelt har og at vi med hensyn til varroabehandling anbefaler at gøre hvad DBF
anbefaler. Det er jo ikke tilladt at blande myresyre eller oxalsyre selv. Man kan alene lovligt anvende
lægemiddel godkendte produkter fra forhandlere, der har tilladelse til at sælge disse. Imidlertid findes der
i dag ikke godkendte produkter til salg på det danske marked, derfor kan vi ikke gøre andet end at
fortsætte den praksis, vi har haft de seneste 30 år. – Så det gør vi.

Nathalie kom med en opfordring til medlemmer af vores Facebook-gruppe: Københavns Biavlerforening,
om at ”like” de forskellige opslag. Facebook’s algoritmer gør dermed opslagene mere synlige for flere
medlemmer.

Ammi spurgte til, om bestyrelsen havde fundet en løsning på, hvordan de gamle protokoller bevares for
eftertiden. Thomas fortalte at vi nu har fundet dem frem, og i øvrigt ryddet op i vores gemmer. Rikke H.
har aftalt med Ammi at komme og se på de arkivalier der findes i Hvidovre. – Så vi er kommet et lille
skridt videre.

Vi talte videre om ideen om at invitere til fejring af vores jubilæum ved at gå ud at spise sammen. Der
blev talt lidt om medfinansiering, men overordnet var der tilsyneladende tilslutning til projektet. Det blev
nævnt at den stiftende generalforsamling var i Københavns Zoo den 10. oktober 1899. Jacob Krog
nævnte at Zoo – eller området omkring kunne være en mulighed.

Thomas takkede Morten for virket som dirigent, og så spiste vi sædvanen tro, boller med honning og drak
kaffe eller te.

Mødet varede indtil kl. godt 21:00.

Morten Westy Thomas Skall Nathalie Jensen
Dirigent Formand Referent
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Endnu et år er gået og det er igen tid til at gøre status på året der gik i den gamle biavlerforening. Køben-
havns Biavlerforening blev stiftet den 10. oktober 1899 og er således lige om lidt 125 år gammel. Det synes 
vi i bestyrelsen at vi burde have fejret og spurgte jer om I ikke ville melde ind med ideer og lidt tid. Det har 
der ikke rigtig været opbakning til endnu……det kan måske nås endnu. Efter vedtægterne er jubilæet trods 
alt først den 10. oktober. Så gode forslag modtages. 

Næste år er det Apimondia, det gælder. Der håber vi i bestyrelsen at se jer alle sammen i Bellacenteret eller 
til et af de arrangementer, der er i omegnen af København eller i Norge eller Sverige – De svenske Biodlerna 
og Norges Birøgtere er jo også medarrangører. 

Vejret 

Beretningen har sædvanligvis en lille oversigt over, hvordan vejret artede sig i beretningsåret. Det har i hvert 
fald været et vådt år.  

Således har vi også i år sådan et afsnit om vejret med. Vi ser på vejret fra efteråret 2023 til og med sommeren 
2024. Oplysningerne er fra DMI’s hjemmeside. 

Efterår 2023:  

September 2023 blev den varmeste september siden 1874, oktober var gennemsnitlig, november kølig, men 
efteråret som sådant 0,8 grader over klimanormalen. 

Vinter 2023/2024: 

Næstvådeste siden 1874. Lun og lidt solfattig. Mange nedbørsdøgn og snedækkedøgn, men ingen skybrud. 
Under gennemsnitligt antal frostdøgn og enkelte isdøgn. Ikke hvid jul. 

Forår 2024: 

Varmeste og tredjevådeste siden 1874, lidt under gennemsnitlig solskin. Mange nedbørsdøgn, enkelte sky-
brud og knapt nok snedækkedøgn. Enkelte lokale varmebølger. Knapt nok sommerdøgn, få frostdøgn og in-
gen isdøgn. 

Sommer 2024: 

Sjettevådeste siden 1874, solrig og med lidt under gennemsnitlig temperatur. Mange nedbørsdøgn og sky-
brud. Enkelte landsdækkende varmebølger. Lavt antal sommerdøgn, ingen tropedøgn. Et blæsevejr kom på 
den danske Stormliste. 

Kalendersommeren (juni, juli, august) 2024 endte med en middeltemperatur på 16,0°C på 
landsplan, hvilket er 0,1°C under klimanormalen. 

--- 

Der står våd og våd og våd. Jeg synes det var en meget våd vinter og forår. Den 22. juli 2024 var der da også 
en nyhed i avisen fra DMI om at perioden fra juli 2023 til juni 2024 var de 12 vådeste måneder i træk nogen-
sinde målt. På de 12 måneder er der faldet i alt 1125 millimeter nedbør. 
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 – men så hjalp det lidt og den sidste del af sommeren var meget god.  

Vi har hørt om sværme i denne sæson, men ikke om mange og de kom tidligt. 

Foreningen 

I 2021 så vi for første gang i mange år en nedgang i medlemstallet. I mange år steg medlemstallet stille og 
roligt, så i 2020 var vi oppe på 406 medlemmer. I 2021 faldt det til 390 og i 2022 til 379, 372 i 2023 og igen 
i år er vi blevet 7 færre end året før.  

Af vores 365 medlemmer er kun 11 ikke også medlem af Danmarks Biavlerforening. 

Tallene fra de seneste 10 år: 

  2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 
Medlemmer pr 1. august 317 344 378 387 395 406 390 379 372 365 
Nye 78 79 77 75 91 56 38 53 42 35 
Udmeldte 50 52 43 66 83 45 54 64 49 42 
netto tilvækst/frafald 28 27 34 9 8 11 -16 -11 -7 -7 
relativt i forhold til året før 12% 9% 10% 2% 2% 3% -4% -3% -2% -2% 

Efter sidste års generalforsamling 

Vi besluttede forrige år at stoppe med at udgive bladet ”Vokstavlen”. Siden da har vi i stedet skrevet et antal 
nyhedsmails, lavet opslag på Facebook og arbejdet med at finde forbedringer til vores hjemmeside. Vi ned-
satte en lille arbejdsgruppe. Den indhentede et par tilbud fra firmaer, der kunne levere moduler til den nuvæ-
rende hjemmeside hos DBF, således at vores ønsker om medlemsadministration mv. på den hjemmeside 
DBF driver kan opfyldes. Vi præsenterede DBF for mulighederne. DBF’ bestyrelse har hørt os og arbejder i 
øjeblikket på at implementere så mange af vores ønsker som muligt i det system, der er ved at blive imple-
menteret under Bivavl.dk – Bestyrelsen får en gennemgang af de nye muligheder på foreningsseminaret i 
DBF den 2. november 2024.  

På de seneste års generalforsamlinger har vi også talt om, hvordan vi får kursisterne til at deltage i hele sæso-
nen. Det synes vi i bestyrelen er en vigtig pointe. Vi har gjort en indsats for at programsætte hele sæsonen 
overfor kursisterne, så de kan planlægge at være med ved honningfratagning, slyngning, og indvintring. På 
hjemmesiden og på Facebook har vi kommunikeret tydeligere end tidligere. Måske har det virket. Der har 
været et lidt bedre fremmøde på KVL. Det er vi glade for.  

Vi aftalte på sidste års generalforsamling at købe en ny honningpresse. Det gjorde vi. Honningpressen er den 
honningpresse som Peter Sjøgren sælger. Men den er en videreudvikling af den presse der blev opfundet i 
KABF i 80’erne. Vi bad i den forbindelse Ammi om at fortælle historien: ” 
I firserne hed KABF’s formand C. C. Henriksen, bimester. Han var meget åbner for nye tiltag, og særdeles 
entusiastisk, når noget greb ham. 
Han så en mulighed for at presse honning i stedet for den traditionelle slyngning, og da han var en handlin-
gens mand, fik han, takket være en smed i foreningen, Peter Toftløs, fremstillet to presser, som nu skulle 
indgå i foreningens muligheder for materiel til udlån. 
Det blev ikke den store succes hvad angår udlånshyppigheden, kun nogle få var interesserede, så det blev 
hurtigt klart, at et eksemplar var nok til at dække efterspørgslen.  
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Et enkelt medlem fra det Nordsjællandske var en trofast bruger (red: Ole Michael Jensen fra Hørsholm BF), 
derfor foreslog vi ham at købe den ene, hvilket han gjorde. Siden har den tilbageblevne tjent de enkelte, der 
var interesserede, det synes at være enten eller, slyngning eller presse af honning.  
Nu er der så købt en ny, forbedret presse, så kan det være, den bliver mere efterspurgt.”  

Skolebigårdene er jo ofte sted for fremvisning af bier for børnehaver, skoleklasser, specialskoleelever, fri-
tidsklubber eller andre grupper med interesse for bier.  

Og vi har haft besøg af filmhold og af en kunstner der brugte døde bier og tavlestykker i sin kunst. 

Begynderkurset 

Birthe Samuelsen og Morten Westy var igen i år kræfterne bag teoriundervisningen i foråret 2024.  

Kurset blev for den teoretiske dels vedkommende igen i år afholdt som et kursus, der både indebar fysisk 
fremmøde og virtuelle seancer via Zoom.  

Vi havde i år 36 tilmeldte kursister på teoriholdet. Det var jo noget færre end det har været længe også færre 
end sidste år. Der var god plads i skolebigårdene i Ejby, i Hvidovre, men igen i år lidt pres på KVL. Amager 
Biavlerforening meldte fra på kursister i skolebigården 

Skolebigårdene  

Vi skylder alle underviserne en stor tak for indsatsen. 

Vi har de sidste år haft uønskede besøg i vores bigård i KVL– af nogen, der stjæler honning. Vi har også haft 
besøg i år. Vi så den 24. juni, at nogen havde byttet 5 tavler med honning ud med nogle tomme rammer uden 
voks – bare med tråd. Det er ret irriterende at vores bigård ikke kan være i fred. Vi har forstærket låsen og 
mærket alt udstyr. 

Husk at vi for nogle år siden indkøbte en brænder, så vi kan sætte kontrolnummeret i rammerne. Brænderen 
kan I låne. Der er købt tal til KABF’s kontrolnummer 48370 og der ligger også et ekstra 8 tal i kassen – øv-
rige tal må I købe hos Heino.  

Men, Glostrup kommune har varslet at den grund vores skolebigård i Ejby ligger på formentlig skal bruges 
til børnehave. Kommunen vil gerne hjælpe os med at finde et nyt sted at have vores aktiviteter. Egon og Tho-
mas har i den anledning været på rådhuset og fortalt en om vores forening og vores aktiviteter, vi har også 
været på besøg hos de lokale spejdere, der bruger det hus i den modsatte ende af parkeringspladsen. Endvi-
dere har vi jo tidligere opnået en vis indsigt i hvad der er af muligheder i Mosetoften 14 – savværket. Hvis vi 
skal forlade den nuværende skolebigård, er de seneste bulletiner at bierne tidligst skal flyttes i vinteren 
2025/2026 – vi har aftalt med kommunen at holde kontakt. Hvis nogen af vores medlemmer har ideer til hvor 
vi eventuelt kan flytte vores aktiviteter hen i stedet – så tøv ikke med at lade bestyrelsen det vide. 

Høsten  

Honninghøst og salg er ikke vores højeste prioritet - vi prioriterer i højere grad læringen. 

Men som vi plejer skriver vi lige lidt om høsten fra KVL og Ejby. Kursisterne slyngede igen i år. Den 8. juni. 
Som sidste år brugte vi den lokation, som vi skiftevis kalder ”kassefabrikken”, ” pallefabrikken” eller ”sav-
værket” i Ejby. Det var en fin dag, hvor vi udover slyngningen fik vist, hvordan man tråder rammer og sætter 



Københavns Amts Biavlerforening                            Beret-
ning	

!"!#	

 

4 
 

voks i. Der var 10 kursister, som i alt slyngede 26 rammer, som vi fik omkring 40 kg honning ud af. Kursi-
sterne fik hver et par glas og nogen købte også lidt. Resten blev hældt på glas til salg på Naturens dag og Ti-
voli i september. 

Vi har ikke vejet og registreret præcist, men mon ikke det var omkring 20 kg fra hver af de 2 skolebigårde 
Ejby og KVL.  

Resten af årets honning fra Ejby og KVL har vi kørt som hele tavler til BYBI, som så har slynget for os og i 
øvrigt købt en stor del. Over de 2 gange vi høstede, slyngede Bybi i alt 331 kg. Der var ca. 260 kg. i juli og 
131 i august. Der ud over pressede Egon en lille portion selv. 

Så alt i alt har vi haft et udbytte på ca. 385 kg. Heraf formentlig 240 kg fra Ejby og 145 kg. fra KVL.  

Vi har ikke solgt al vores honning til Bybi, vi har beholdt noget til Naturens dag i Ejby den 8. september og 
noget til arrangementet i Tivoli den 14. og 15. september. 

Vi har som vanligt begunstiget en rest Ejby-honning til naboen som tak for at holde øje med grunden og give 
bierne vand og til gaver fx til foredragsholderne m.fl., i den kommende sæson.  

Økonomien 

Vi har fortsat en stabil økonomi, og en nogenlunde balance. I år har de store anskaffelser relateret sig til ind-
købet af et antal bidragter – mus havde gjort indhug i de dragter, der var vinteropbevaret på KVL. Endvidere 
har vi jo anskaffet en ny honningpresse. I øvrigt skal vores regnskab ses i lyset af at vi jo har honning fra au-
gustslyngningen, som først bliver solgt ved arrangementer i begyndelsen af september – altså efter regnska-
bets afslutning 31. august.   

Vi plejer at fremhæve, at vi får rigtig meget forening for meget få penge. Det gør vi bl.a. fordi vi har Dan-
marks Biavlerforening i ryggen til at varetage det overordnede arbejde omkring biavlen, markedsføring, stra-
tegiplanlægning og forskning og medlemsadministration. Vi får også meget for vores penge, fordi frivillige 
kræfter igen og igen gør en kæmpe indsats for fællesskabet. Tak for indsatsen i det forgangne år. 

Udover det i regnskabet nævnte, repræsenterer vores bigårde en kapital i form af bifamilier og materiel (bl.a. 
en stor vokspulje)  – det har vi som sædvanligt ikke værdisat. 

Aktiviteter og arrangementer 

Der blev igen, igen afholdt bisløjdsaftner om torsdagen på Bakkegårdsskolen den forgangne vinter – de har 
det hyggeligt derude i Vangede. 

Poul Erik Andersen har netop endnu engang meldt klar som arrangør af en ny sæson 2024/2025 og afklaret 
med Gentofte Kommune at det stadig kan foregå om torsdagen fra kl. 19 til 22. i sløjdlokalet på Bakkegårds-
skolen.  

Vi holdt 4 vintermøder i den forgangne sæson.  

• Den 5. december 2023, holdt vi det traditionsrige julemøde, hvor vi smagte hinandens honning og 
derudover havde vi et lille indlæg fra Annette og Tom der fortalte om deres erfaringer med flow-hive 
i deres have på Frederiksberg. Endelig kunne Jakob Krog og Sten Holmgaard Sørensen fortælle om 
hvordan man vinder DM i honning. 
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• Den 16. januar 2024, fortalte Sekretariatsleder i Danmarks Biavlerforening, Rune Havgaard Søren-
sen om forberedelserne af Apimondia 2025 i København. 

• Den 20. februar 2024, havde vi besøg af Katrine Klinken der laver en honningsmagning med indput 
fra flere verdensdele og Katrine fortalte om brug af honning i maden mv.  

• Den 19. mats 2024, handlede det om bisygdomme og varroa-resistens, herunder resistente dronnin-
ger. Vi havde besøg af seniorforsker Per Kryger, fra Århus Universitet i Flakkebjerg.  

Andre arrangementer: - Der jo strengt taget hører til næste års beretning:  

8. september 2024 var vi som sagt med ved Naturens dag i Ejby Mose. Som sædvanligt var der mange besø-
gende – måske lige en tak flere end der plejer at være. Vi solgte ca. 120 glas honning og der var masser af 
besøg hos bierne – desværre var der også en lidt sur familie, hvor et ”familiemedlem” lige skulle stikke en af 
de uskyldige gæster! 

14. og 15. september 2024 deltog vi i Tivolis arrangement på Plænen ”Smag på Haven”. Det var et rigtig fint 
arrangement med mange deltagere – vi fik uddelt mange smagsprøver, solgt en del honning og vi fik også 
fortalt mange – danskere såvel som udenlandske turister om honning og bier og biavl. Og vejret var perfekt. 

Varroabehandling 

Vi oplevede meget stor dødelighed i forrige vinter, ligesom vi gjorde det året før igen.  

Kristin Lassen, vores lokale biinspektør, var også lige som os bekymret for den store dødelighed. Kristin har 
en teori om at det kan være fordi der sker reinvation af mider – måske fordi biavlerne i Københavnsområdet 
ikke er så koordinerede i behandlingen. Derfor prøvede vi at måle vintertabet ved, tidligt på året sammen 
med DBF, at iværksætte den årlige vintertabsundesøgelse.  

Og det førte til at vi i foreningen formulerede denne anbefaling – der her er opdateret til 2024 

KABFs anbefalinger for en koordineret indsats mod varroa-miden 2024  

Vi følger Danmarks Biavlerforenings anbefalinger i ”Den sikre strategi”. Se Varroahæftet fra december 
2022, side 10:  

KABFs bestyrelse har fastsat følgende datoer for fælles indsats mod Varroa.  

- Sommerbehandling umiddelbart efter honningfratagning: Myresyre i uge 34 eller 35  

-  Hvis der ved sommerbehandlingen falder mange mider ned, indskydes en ekstra myresyrebehandling i ok-
tober i uge 41 eller 42. Hvis man af den ene eller anden årsag ikke fik behandlet sine bier i uge 33/34, be-
handles bierne i uge 41 eller 42  

-  Vinterbehandling med oxalsyredrypning uge 52 eller 01  

Og tænk, vi fik en glad biinspektør. Ja, vi andre blev da også glade. Men Kristin udtrykte de således, at hun 
aldrig har set så fine bier. 
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Så opfordringen til at vi alle gør en indsats for at koordinere indsatsen med at behandle nogenlunde samtidig, 
blev gentaget i 2024 –som det ses ovenover.    

Igen i år har vi sørget for at der udleveres oxalsyre til drypning. De nærmere datoer for hvornår oxalsyren 
skal bestilles og hentes er sendt ud i nyhedsmails.  

Vokstavlen/ nyhedsmails  

Vi lukkede og slukkede for det fysiske blad med den sidste udgivelse lige efter generalforsamlingn 2022. 
Herefter har vi benyttet os af kommunikation via nyhedsmails. Det bliver til ca. 10 nyhedsmails om året.  

Vi udsender nyhedsmails efter den liste vi kan trække fra registeret på Biavl.dk og der er hver gang en 10-15 
mails, der ikke går igennem. Så får I ikke nyhedsmail fra KABF, så gå ind på ”min side” på Biavl.dk og se 
om ikke jeres mailadresse står forkert.  

Derud over forsøger vi at lægge nogle nyheder på vores lukkede gruppe på Facebook. Er man medlem af 
KABF kan man blive optaget i gruppen efter anmodning til administrator. Søg efter Københavns Biavlerfor-
ening, hvis du ikke allerede er medlem af gruppen 

Apimondia 2025: 

Sveriges Biodlares Riksförbund, Norges Birøkterlag og Danmarks Biavlerforening har netop vundet vært-
skabet for biavlernes verdenskongres APIMONDIA i 2025.  

APIMONDIA Scandinavia vil finde sted i Bella Centret i København i september 2025. Således vil Bella 
Centret blive fyldt med op mod 10.000 deltagende biavlere, forskere og andre med interesse for biavlen. 
Kongressen byder på udstillinger, møder, samt videnskabelige og praktiske præsentationer. I forbindelse med 
kongressen vil der blive arrangeret faglige ture rundt i Danmark, Sverige og Norge, så de mange deltagere 
kan få et spændende indblik i vores lande og vores biavl. 

Vi tror det bliver vanvittig spændende. 

Københavns Amts Biavlerforening har meldt ind på en tur rundt på Frederiksberg i forbindelse med konfe-
rencen. Den 27. september 2025. Her vil skolebigården indgå som et af stoppene. I den forbindelse bliver vi 
nok nødt til at shine staderne lidt op med frisk hvid lindoliemaling. Og så skal vi have bygget/anskaffet nogle 
nye opbevaringskasser til handsker, stadeknive, dragter m.v. til afløsning for de meget faldefærdige gamle 
stader, vi har i dag. Vi tænker at gøre det hen over vinteren. På Generalforsamlingen vil vi tale lidt mere om 
projektet.  

Afsluttende 

Vi plejer her afslutningsvist at pointere at bestyrelsen ser hovedopgaverne for vores forening som værende 
det at uddanne nye biavlere samt at give de ”gamle” biavlere et forum, hvor man kan mødes og opnå et fæl-
lesskab. Et fællesskab, hvor vi kan diskutere teori og øve praktiske færdigheder. Det har stadig ikke ændret 
sig. Det er og bliver vores hovedopgave og det er klart der, vi bruger de fleste af vores resurser. Men det kal-
der også på initiativer, der kan bringe flere medlemmer i spil i forhold for at få løftet disse opgaver. 

Tak til jer, der har gjort en mægtig indsats for foreningen i denne sæson. 
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Bestyrelsen i beretningsåret  

Bestyrelsen har i beretningsåret bestået af Thomas Skall (formand), Egon Christensen (næstformand), Rikke 
Højer Pedersen (kasserer) Poul Erik Andersen, Nathalie Jensen (suppleant). Kristian Bang Andersen (sekre-
tær) trådte ud af bestyrelsen i februar på grund af at han var meget hængt op på sit arbejde. 

Bestyrelsen har holdt 5 møder i sæsonen.  

Udover disse møder er vi meget ofte i kontakt via telefon og e-mail om behandling af mangeartede små og 
store sager.  

København 24. september 2024 

Thomas Skall  
 

 




